

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение  
детский сад №1 «Красная шапочка» ЯМР

**Конспект занятия мини-музея «Русская изба»  
«Зимние Святки».**  
Занятие для детей 6-7 лет

Подготовила:  
Воспитатель-  
Молчанова Ирина Владимировна

п. Красные Ткачи, январь 2023 год

## Конспект занятия «Зимние Святки».

**Цель:** раскрытие смысла зимних праздников: Рождества Христова, Нового года и Крещения и важность этих событий в жизни каждого человека.

### **Задачи:**

Продолжать формировать представления о традициях русского народа на примере празднования зимних праздников (святочной недели).

Приобщение детей к культуре и традициям прошлого.

Воспитывать любовь к Родине.

**Материалы:** презентация, валенок, шапка-маска «Козла», шапка-маска «Бабки Ежки», горшок для гадания: лента, пуговица, скрепки, морковь, капуста, карандаш, звоночек, расчёска, гвоздь, бусы, конфета, нитки.

### **Ход занятия:**

#### **Ведущая:**

Здравствуйте, добры молодцы и красны девицы!

Рада видеть вас здоровыми и весёлыми.

Вот и наступил Новый год,

С морозами трескучими,

С снегами сыпучими,

С ветрами завьюженными,

С метелями дружными,

С Рождеством, с колядой,

С масленицей молодой!

Под покровом ночи звездной

Дремлет русское село;

Всю дорогу, все тропинки

Белым снегом замело...

**Ведущий:** Сегодня, ребята, я вам расскажу о праздновании на Руси Рождества Христова. Слово «Рождество» означает «рождение». Кто же родился?

#### **Ответы детей.**

## **Презентация «Зимние Святки»**

**СЛАЙД 2** Очень давно в маленьком городе Назарете в Израиле жила Мария — честная, добрая, трудолюбива женщина. Однажды к Марии явился ангел — посланник от Бога. Мария сначала испугалась, но ангел сказал: "Не бойся, Мария, я сообщу тебе радостную весть: скоро у Тебя родится Сын, и будет Он Сыном Божиим, а Имя Его — Иисус. С этими словами ангел улетел. И Мария стала ожидать рождения Сына. Тем временем в стране была объявлена перепись населения, и всем нужно было прийти в те места, откуда они родом. И Марии с ее мужем Иосифом пришлось идти в город Вифлеем. Когда Мария и Иосиф, преодолев трудный путь, пришли в город, там для них не нашлось места: город был переполнен людьми. Измученные и обессиленные, они нашли себе пристанище в хлеву, где жили овцы и другие животные. Той же ночью Мария родила младенца, который стал Спасителем Мира. Мария положила Его в ясли — кормушку для животных.

В это время неподалеку свое стадо сторожили пастухи. Вдруг ангелы, спустившиеся с небес сообщили им, что родился сын Божий. Услышав такую благую весть, пастухи поспешили в хлев, где увидели родившегося младенца и поклонились ему. Вот с тех далеких пор, подобно ангелам, услышанную пастухами рождественскую песню поют все христиане в эти чудесные праздничные дни. А далеко-далеко от Вифлеема, на Востоке, изучавшие звезды волхвы (звездочеты, астрологи) увидели на небе новую звезду и поняли – родится Великий Царь. Они отправились на поклон к Нему, и эта таинственная звезда указывала им путь

Это была Вифлеемская звезда.

Рождество – светлый, волшебный праздник. Около двух тысяч лет отмечают этот праздник миллионы людей одной веры в разных странах. В эти дни люди празднуют и славят рождение на свет Христа – младенца. Они поют рождественские песни и желают родным и друзьям добра, мира, любви и счастья

А знаете ребята почему именно ель стала символом Рождества?

### **Ответы детей**

Сейчас я расскажу вам волшебную сказку:

Когда родился младенец Иисус ликовала вся природа: звери, птицы, растения. Неподалеку с местом, где родился младенец Иисус росло три деревца: пальма, олива и ёлочка. Каждое дерево хотело что-то подарить младенцу. Пальма решила подарить шатер из своих ветвей, чтобы сберечь младенца в зной и непогоду. Олива захотела подарить свои ароматные плоды. А у елочки ничего не было, только иголки и она боялась уколоть

младенца. И горючей смолою заплакала. Это увидел ангел. И по его велению с небес посыпались миллионы звезд, которые, касаясь еловых ветвей, становились сотнями огней. Когда младенец проснулся, его привлекло ни красивый шатер пальмы, ни вкусные плоды оливы, а огоньки елочки. И младенец Иисус потянул к ней руки. И тогда ангел сказал: «Отныне и навсегда, каждый год, из года в год, в доме, где есть дети ты, елочка, будешь светить огнями». Так елочка стала одним из символов Рождества.

У нас тоже с вами была(есть) в саду ёлочка нарядная, прошли новогодние праздники. Чтобы она стала такой красивой её надо нарядить, а вот чем нам поможет **игра: «Наряди ёлку»**

**Игра «Наряди ёлку»** Я буду называть вам разные предметы, а вы, если услышите название елочных игрушек, поднимите вверх руку и скажите «Да!». Если я буду называть то, чего на елке не бывает, надо топтать ногами. Постарайтесь не ошибиться.

Готовы?

*Вот и праздник наступил,*

*Каждый елку нарядил.*

*Кто, ребята, подтвердит, -*

*На ветвях ее висит:*

*Звездочка – верхушка?*

*Звонкая хлопушка?*

*Петенька – петрушка?*

*Мягкая подушка?*

*Белые снежинки?*

*Яркие картинки?*

*Шар из паутинки?*

*Старые ботинки?*

*Красные фонарики?*

*Хлебные сухарики?*

*Яркие флажки?*

*Шапки и платки?*

*Яблоки и шишки?*

*Колины штанишки?*

*Вкусные конфеты?*

*Старые газеты?*

Многие русские народные праздники сопровождались театрализованными представлениями.

Шло время. Черета праздников и памятных дат стала для крестьян удобной системой времяисчисления.

**СЛАЙД 3** С наступлением Рождества наступали Святки. Святочная неделя проходила с 07 по 19 января. По сути это был не один праздник, а несколько.

«Рождество христово» – 07 января, Новый год, приходившийся на Васильев день – 14 января, это «Старый Новый год» и Крещение – 19 января.

Святки – это от слова "святой".

**Первый святочный праздник – Рождество.**

**СЛАЙД 4** Началу праздника предшествовал сорокодневный Рождественский пост, во время которого не только нельзя было "вкусать скоромную пищу", но возбранялось всякое увеселение.

**СЛАЙД 5,6** Канун Рождества называется «**сочельником**», потому что в этот день "до первой звезды" следовало соблюдать пост особенно строго, не есть ничего, кроме сочива – размоченных в воде хлебных зёрен с мёдом или овсяную кашу с растительным маслом и овощами «сочево»

Вечером все отправлялись в церковь – на всенощный молебен, во время которой народ во главе со священником совершал крестный ход, вокруг храма Его обязательным атрибутом был Рождественский фонарь – символ Вифлеемской звезды, указавшей в день рождения младенца Христа волхвам путь к нему. Вернувшись из церкви домой, всей семьёй садились за стол.

**СЛАЙД 7**

В сочельник крестьяне прибирали избу, белили печь-кормилицу занимались приготовлением пищи и сдобной выпечки. Ходили в баню, стирали одежду.

**СЛАЙД 8,9,10**

После трапезы молодёжь отправлялась колядовать. Молодые парни и девушки раскрашивали себе лица так, чтобы их было не узнать и одевали одежду наизнанку, брали большие сани и сажали на них куклу в белой рубахе или девушку в красивой шубе поверх шубы одевали рубаху. Это была коляда. Ходили от дома к дому и пели поздравительные песни-колядки, в которых славилась хозяйка дома, показывали представления, играли в разные игры веселили их.

Пришла коляда,

Накануне Рождества!

Уж бы дядя доброход!

Выдай денег на проход!

Выдашь – не выдашь,

Будем ждать,  
У ворот стоять!  
Золотая голова  
Шёлкова борода!  
Ты подай пирожка,  
Ради праздника Христова  
Пирожка-то хоть пресного  
Хоть кисленького,  
Да пшениченького!  
Отрежь потолще,  
Подай побольше!

**Колядовщики кричали** - Кто не даст лепёшки, завалим снегом окошки!  
Кто не даст пирога, сведём корову за рога!  
Кто не даст хлеба, уведём деда!  
Кто не даст ветчины, тому расколем чугуны!  
А коня за хвост уведём на мороз!  
В одну из них мы сейчас поиграем.

### **Игра «Бабка Ёжка»**

Все дети встают в круг. Воспитатель выбирает ведущего -бабку Ёжку.  
Ставит его в центр круга.

В темном лесе есть избушка – стоит задом наперед!

*( идут по кругу)*

А в избушке той старушка – Бабушка Яга живет!

*(останавливаются)*

Нос крючком, глаза большие, огоньки в глазах горят!

*(показывают глаза и нос)*

Фу! Противная какая! – все ребята говорят.

*( машут рукой на бабку Ёжку)*

А у Ёжки костяная и поломана нога!

Никогда нас не догонишь, злая бабушка Яга

*(ведущий догоняет всех)*

Также к этому празднику пекли специальное угощение – печенье-"козули".  
Хозяева одаривали печеньем, конфетами.

Хозяева домов просят колядовщиков не только песни спеть, но и рассказать разные небылицы.

### **Небылицы:**

1 Андрей-воробей на коне катался,  
На березу налетел, без сапог остался.

2 Таня-баня шла по броду,  
Решетом носила воду.  
А помыть хотела пол  
Приморозила подол.

3 На болоте стоит пень  
Шевелиться ему лень,  
Пень не ворочится,  
А веселиться хочется.

4 Между небом  
Поросенок рылся  
И нечаянно хвостом,  
К небу прицепил

Всё, что давали хозяева, колядовщики собирали в мешок, а потом коллективно поедали.

За время Святков колядовали трижды: в Рождественский сочельник 6 января, в Васильев день 13 января и в Крещенский сочельник 18 января.

**СЛАЙД 11,12** После бурной рождественской ночи с колядованием, играми ряженных – наступало мирное утро, приносящее с собой спокойные и возвышенные обряды христиан.

Служители церкви спешили обойти крестьянские дворы, чтобы поздравить хозяев с Рождеством Христовым. Впереди процесса несли Рождественский фонарь.

Вслед за ними шли дети и подростки . В каждой группе кто-нибудь из ребят нес на длинном шесте звезду, сделанную из лучины (палки) и бумаги, символизирующую Вифлеемскую звезду.

### **СЛАЙД 13-14-15 Второй праздник Святков – Старый Новый год, или Васильев день.**

Его справляли по старому календарю – 14 января. Празднование Нового года начиналось уже накануне вечером 13 января. Молодёжь ходила колядовать.

Сею, вею, посеваю,

С Новым годом поздравляю.

На Новый год, на ново счастье

Уродись пшеница, колос, чечевица,

На поле – копнами, на столе – пирогами.

В ночь под Новый год (Васильев вечер) обязательно в каждой семье был накрыт праздничный стол. Новогоднее застолье было особенно пышным. Считалось, что изобилие блюд обеспечит такое же изобилие продуктов на весь год.

#### **Воспитатель:**

В этот день играли в такую игру «Шёл козёл по лесу.»

#### **Игра: «Шёл козёл по лесу.»**

Воспитатель выбирает одного ведущего –«козла», затем 2,4, 6, 8 и т.д.

Шёл козел по лесу,

По лесу, по лесу,

*(«Козел» проходит мимо сидящих детей, показывая указательными пальцами «рога»)*

Нашёл себе принцессу,

Принцессу нашёл.

*(Приглашает поклоном выбранную девочку.*

*«Козел» вместе с «принцессой» выходят на середину зала и поворачиваются лицом друг к другу).*

— Давай с тобой попрыгаем,

Попрыгаем, попрыгаем

*(Прыгают на двух ногах).*

И ножками подрыгаем,  
Подрыгаем, подрыгаем,

*(Продолжают прыгать, поднимая то одну, то другую ногу в сторону).*

Ручками похлопаем,  
Похлопаем, похлопаем

*(Стоя на месте, хлопают в ладоши).*

И ножками потопаем,  
Потопаем, потопаем,

*(Топают ногами, высоко поднимая колени).*

Хвостиком помашем,  
Помашем, помашем,

*(Выполняют движения бедрами — «машут хвостиками»).*

Ну а потом попляшем,  
Попляшем, попляшем мы!

*(Кружатся поскаками).*

*(Игра продолжается, но уже два «козла» идут искать «принцесс», затем — четыре, восемь и т. д.)*

## **Слайд 16 -17**

### **Третий праздник Святок -Крещение.**

Накануне Крещения в третий раз колядовали, накрывали праздничный стол.В

Крещение освященной водой смывали все грехи – «очищались». Купались в проруби. Назывались они «иордани».

Крещенский сочельник – главный день святочных гаданий.

Девушки гадали на судьбу свою:

Раз в крещенский вечерок.

Девушки гадали:

За ворота башмачок,

Сняв с ноги, бросали (В.А. Жуковский)

## СЛАЙД 18

С помощью гадания старались узнать, когда суждено выйти замуж, далеко ли, что предстоит – богатство или бедность.

В святки парни высматривали себе невест, потому что после праздников начиналась пора свадеб. Девчат выглядывали на посиделках, игрищах, а чтобы обратить на себя внимание, устраивали хороводы.

Самым распространенным гаданием было гадание с башмаком, сапогом или валенком.

Обувь нужно снять с левой ноги, бросить за ворота, наблюдая, в какую сторону ляжет носок. Если повернется назад к воротам, откуда был кинут, то еще год девушке не выходить замуж. Если носок повернут в другую сторону от дома — быть в новом году сосватанной.

Чтобы выяснить, будет ли следующий год богат на урожай, проделывали следующее: выходили утром на перекресток, чертили на снегу или на земле крест — и прикладывали к нему ухо. Если слышался звук груженной телеги, значит, год будет урожайным. Если же стук копыт одинокой лошади или громыхание пустого возка — случится неурожай.

**Воспитатель:** Вы хотите погадать, да судьбу свою узнать.

### **Игра «Гадание»:**

Воспитатель достает горшок-чугунок с разными вещицами.

«Горшочек с вершочек,

Скажи нам, дружочек,

Что сбудется, станется,

Плохое пусть останется!»

Вызывает детей по очереди, они достают один предмет

Лента – к обновкам, купят вам много новых вещей, нарядов.

Морковь, капуста – к здоровью, весь год болеть не будете.

Пуговица – пополнение в семье

Карандаш – к успехам в учёбе.

Звоночек – весь год вас ждут только хорошие новости.

Расчёска – весь год будете ходить опрятными и красивыми.

Гвоздь – часто будет у вас гость, или вы в гости будете ходить часто.

Две сцепленные скрепки – появятся у вас в этом году новые друзья.

Бусы – получите в этом году много подарков.

Конфета – весь год сладости есть будете.

Нитки – будете в этом году много путешествовать.

**Воспитатель:** Ну вот и закончились наши посиделки, как раньше говорили. Я говорю вам: до свидания, мир тому, кто в этом доме. До новых встреч, до новых праздников.

